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Školská hlídka.
Posílený nepřítel.

Musíme ai ovédomiti ▼ celém dosahu, že češti 
klerikálové ze stého velikonočního sjezdu vyšli posí- 
lení. Třeba stalo se tak po vnitřních půtkách, třeba 
i bes dekora kněžské hierarchie a klerikální šlechty, 
znamená přece vítězství „nových“ směrů v klerikální 
straně její posílení do politického a občanského boje. 
Máme nyní tedy také české křesťanské sociály — t. j. 
politickou stranu určitých snah, ne sice skrov
ných, stranu, která půjde na výboj sa dřívější panství 
církve.

Že škola se těší zvláštní pozornosti klerikálů, ni
jak nepřekvapuje. Klerikálové jsou si dobře vědomi 
významu školy, jsou sí zvláště vědomi, jakým nebez
pečím jest pro ně řádné školské vzdělání, a využívají 
každé příležitosti, aby školu a učitele, vymklé s moci 
klerikální, citelně poranili. Nero z pakoval bych se říci, 
že v našem životě klerikálové věnují nejvíce pozornosti 
škole, závodíce tu především se sociální demokracií. 
Je pravda, že tyto dvě strany, naše a klerikálové, 
mají nejživější zájem na stavu školství. Klerikálové 
chtějí zmrzačeným školstvím podlomiti pokrok, soci
ální demokraté vidí ve volné a svobodné škole naději 
příští kultury. Ostatní strany jsou ke školo v poměru 
nerozhodném. Koketují s náboženstvím, koketují s po
krokem, zůstávají neujasněnými, většinou se sklonem 
k zpátečnictví, nejsou li vysloveně zpátečoické, jako 
na př. agrárníci a staročeši. Jak bude vzrůstati kleri
kální moc politická, tak bude vzrůstati také jejich 
moc ve školství. A bude to jenom sociální demokracie, 
která bude se moci kierikálnímn vlivu opříti. Znsta- 
nou-li ostatní strany neujasněny ve svém poměru ke 
klerikalismu, stanou se pro rozhodnou bitvu bezvý
znamnými.

Ve svém politickém programu mají křesťanští so
ciálové odstavec o školství, značné určitých snah. 
Přistupují k českému lidu v „rouše beránčím*; praví: 
„Chováme přízeň k veškerému školství národa našeho 
a přejeme sobě, aby pravé vzdělání všem vrstvám jeho 
co nejvíce a v mateřském jazyku přístupným se stalo.* 
Každý ví, co klerikálům znamená „pravé vzdělání“. 
Pronásledováni učitelů, kteří odváží se říci ve škole 
některou historickou pravdu, zakazování nepohodlných 
knih a časopisů do školních knihoven, modlení a nu
cení k náboženským úkonům, šněrování učebných osnov 
do katolické kazajky, zamlčování pravdy a nastolení 
vlády katolických dogmat — to jest u klerikálů „pravé 
vzděláni*. Dát škole na krk smyčku, kterou by mohli 
dle libosti přitahovati, to chtějí í

Zdánlivé správný klerikální požadavek, „aby škol
ství obecné a měšťanské sorganisováno bylo dle nábo
ženského vyznání dítek tak, aby se dostávalo dětem 
katolickým veškerého vyučování dle zásad církve ka
tolické*. Toť velmi pohodlný požadavek, neboť zna
mená katolické panství nad školou dnes, kdy většina 
českého obyvatelstva zapsána jest v matrikách kato
lické církve, takže menšiny ostatních vyznání by se 
v katolické většině utopily. Avšak požadavek, organi
serai školství dle náboženského vyznání, je*t nesprávný 
a neoprávněný. Ve společnosti musí jednou zvítěziti 
náš názor, že náboženství i s církvemi jest věcí sou
kromou. Příští generace, pokud jsou vychovávány ve 
školách veřejných, mohou býti vychovány a vyučovány 
jedině v pravdách ověřených a získaných moderní 
vědou. Proti této védě náboženství u většiny dnešních 
lidi jest vlastně věcí překonanou, odbytou, zapomenutou. 
Že jsou ti lidé dosud zapsáni v katolických matri
kách, neznamená, že jsou dosud katolíky; jsou tam 
proto, že není o nás státních, státem řízených matrik. 
A ožívat věci, jako jest nábožeust/í, a zejména ve 
své katolické podobě, za jedné řidítko vší výchovy 
a všeho vyučování mladých generací, jest tolik jako 
zastavit výchovu a vyučování ve školách. Řidítkem 
školní výchovy a vyčování může být vždycky jenom 
nové, cíl, ke kterému společnost lidská spěje. A tak 
proti náboženství měl by spíše socialismus, jako vy
sloveni příštích nadějí, právo být rámcem školské práce. 
Konečně skutečný život potřebuje dobré dělníky, ho
spodáře, úředníky — ne dobré katolíky, evangelíky, 
židy atd. Na štěstí moc klerikálů už tak vyprchala, 
že i kdyby se podařil jich plán, ve skutečném životě 
náboženské rozdíly budou smyty. Doba, kdy se lidé 
ptali po náboženství druhého, už dávno minula.

Choutky klerikálů jdou však i nad obecné škol
ství ; oni chtějí, aby ani učivo ani způsob vyučování 
ve školách středních nepríčily se zásadám křesťanským. 
Oni ovšem považují za křesťanskou zásadu i učení 
o stvoření světa v bibli.

Úhrnně řečeno: Klerikálové chtějí zabít pravdu. 
Nejde jim jen o obecné školství, o otupení mysli pio- 
8tého lidu ; chtějí, aby ani inteligence nepřekročila 
práh dogmat. Oni žádají, aby i „vysokým školám 
vrácen byl jich ráz křesťanský a aby (prý) pod jmé
nem védy nešířily se hypothesy učení křesťanskému 
nepřátelské“. Tohle volání po panství nad universitami, 
ktere opakují po nebožtíku Luegrovi, snad až jest 
marné. Vzroste li klerikální moc — a ona jisté vzroste — 
mohou docíhti jenom toho, že se nebude moci mluviti 
zrovna o církvi katolické, však véda sama půjde jistě 
dále ; její utěšený rozvoj je toho zárukou. A potom : 
Vždyť ani za českými ani za rakouskými hranicemi 
není konec světa. Vzduch z ciziny může k nám zcela 
▼olné.

Zdá li se nám tato touha po panství nad škol
stvím troufalá, musí se takovým zdát i požadavek 
klerikální, aby na odborných školách hospodářských, 
průmyslových, obchodních, pokracovacich a opakova

čích bylo vyučováno náboženství a aby se chodilo na 
bohoslužby.

Klerikálové už dne» chtějí prováděti své plány, 
a vystupují všemi možnými prostředky, obvyklými 
uklerikálů, proti učitelům volnějšího názoru. Napříště 
žádají, aby se dostávalo vyučování od učitelů 
přesvědčení katolického. Nevěříme, že jest 
možno ještě dnes zotročit ducha učitelova, aby byl 
„přesvědčení katolického“, víme však dobře, že kleri
kálové využijí všech prostředků, aby učitele donutili 
chovat se jednak na oko, jako by byli katolíky. Vněj
šek klerikálům postačí. Tento jejich programový po
žadavek jistě již dnes bude mnohým klerikálům po
bídkou k většímu slídění po slovech a činech nepo
hodlných pokrokových učitelů. Můžeme očekávat, že 
dennnciace se rozmnoží. Učitelstvo musí proti kře
sťanským sociálům hledat také politickou oporu, kterou
— toť jasno — poskytnouti mu mohou jediné řady 
uvědomělého sociálně demokratického dělnictva. Jest 
v zájmu učitelů, aby co nejdříve tuto nutnost poznali.

Klerikální snahy po školství mají tím větší na
děje na úspěch, čím zastaralejší jest zřízení. Dokud 
budou v Čechách privilegované volební řády a dokud 
se budou dle privilegovaných řádů vysílat zástupci 
do školních úřadů, dotud bude máj klerikálního pan
ství. Ránu mu zasadí ti může demokracie, zlidovění 
volebních řádů do sněmu, obcí a demokratické volení 
školních úřadů. — pl.

Z českého severu.
V Teplicích, 9. dubna.

K zápasu za českou školu v Cukman- 
tlu. Německý „Ortsrat“ tamější hledá v časopisech 
německé partaje, které by byly ochotny stébovati se 
do Cukmantlu do bytů, z nichž byly a budou vystrna
děni žadatelé za českou školu. Patraě teče pánům 
domácím voda do bot nebo nemá „Schulverein“ chuť 
platit jim nájemné z prázdných bytů.

Akce za rozšíření „Severočeského 
Dělníka“, provedená před 14 dny, měla netušený 
úspěch. Soudruzi ve všech místech za to zasluhují nej
větší uznání.

Okresní školní rada o jezovitech. 
Jak jsme už oznámili, připustila zemská školní rada 
přes protest okresní školní rady teplické členy řádu 
jezovitského za učitele náboženství na některých obec
ných školách v okresu. Okresní školní rada odvolala 
se k ministerstvu proti rozhodnutí zemské školní rady 
a v podaném reknrsu oceňuje mezi jiným činnost je- 
zovitskýcb kazatelů následovně : • • Veiedůstojní pá
nové chovají se ve sporné o*á«cs, mají-li náboženská 
cvičení navštěvovat! dítky rodičů, kteří si toho nepřejí, 
nesnášelivě, zdráhají se těmto dítkám vyplňovat! ru
briku klasifikační a trestají je. Přirozené následky to
hoto chování jest veliké rozhořčení svobodomyslného 
občanstva, podávání stížnosti okresní školní radě atd. 
Okresní školní rada tudíž v zájmu míru mezi školou 
a domovem, v zájmu správně nábožensky mravné vý
chovy mládeže, která se nechá prováděti láskou, ni
koliv ale násilníctvím, musila se postavit] proti dosa
zení členů řádu srdce Ježíšova za katechety. Okresní 
školní rada splnila tím svoji svátou povinnost, když 
chtěla zdržovati mládež od konfliktů s nevědomostí, 
od bojů mezi mládeží a rodiči a chtěla vyvarovat! též 
bojů mezi učiteli a katechety.“ — Ocenění klerikálních 
průkopníků z místa tak významného zajisté zasluhuje 
pozornosti celé veřejnosti.

V kanceláři německého „Volksratu“ 
v Třebenicích vypukl oheň a zničil některé knihy 
účetní. Podivná náhoda ...

„Národní Jednota Severočeská0 ne
jedná v častých případech příliš takticky, když každou 
koupi domu a pozemku oznamuje veřejně. Německo- 
nacionální listy používají to za zbraň k utloukání če
ských menšin. Dělajíce z komárů velbloudy, docilují 
poukazem na české nebezpečí nové sumy peněz ku 
účelům nacionálním. Ostatně německo nacionální ma
jitelé domů dociluji slušné výdělky — stačí upozornit 
„Ortsrat“, že se Čechové ucházejí o nějaký dům a 
hned přijde zřízenec „Schulvereinn“, aby ho přeplatil. 
Tím způsobem se znemožňuje ovšem i českým lidem 
koupiti v případu persekuce školské nějaký útulek.

Jubilejní kostel v Langewiese (Rudo- 
hoří) hodlá postaviti děkan Julius Schröter — za pe
níze cizí. Vydal k tomu účeli vzletné provolání, ale 
z církevních prebendářŮ mu ještě nikdo ani haléřem 
nepřispěl.

Proti obecním volbám v Trnovanech 
podali sociální demokraté protest, jemuž dáno místa. 
Zrušena byla volba německých nacionálů Drbohiava a 
Eichlera,

Při volbáchdo nemocenské pokladny 
při společenstvu krejčí v Teplicích, ko
naných minulé neděle, byli jednohlasné zvoleni soci
ální demokraté. Národní dělníci tentokráte si uspořili 
blamáž tím, že nekandidovali.

Manifestace májová v okresu tepli
ckém bude se letos konati jako léta minulá společně 
se soudruhy německými. Čeští organisovaní dělníci 
nechf kupují předprodejní lístky a karafiáty pouze od 
českých důvěrníku.

Přednáška „Počátky dělnického 
hnutí v Čechách“ bude se konati tuto neděli 
o 2. bod. odpol. v Ciikmantlu (Eiskeller). Obešle ji 
Dělnická Akademie z Prahy.

Mzdové hnutí krejčovských dělníků 
v Ústí nad Labem skončilo obapolnou dohodou
— uzavřením kolektivní smlouvy na dva roky. Dělni
ctvo docílilo značných ústupků.

Nový český spolek konsumní bud 
v dohledné době založen v Mostě.

V Duchcově zemřel ve stáří 47 roků soudrul 
František Flašek, člen politické i odborové orga 
nisace.

Z Podkrkonoší.
Hořice, due 9. dubna.

Ve prospěch družstevního hnutí ko
nala se zde v sobotu četně navštívená schůze lidu, na 
níž „O významu konsumních spolků“ referoval velice 
účinně soudr. E. L u s t i g z Prahy. Soudruzi naši 
měli by se dle pronesených slov zařídit a uznat každý, 
že vedle č paství v organisa« odborové a politické má 
býti členem organisace družstevní a co hlavního, má 
svoje životní potřeby nakupovat v dělnických ken- 
sumních podnicích.

K Délnicko-ái vn ostenské výstavě 
v Nové Pace přihlášena je velká řada vystavo
vatelů. Zájem o výstavu jeví se ▼ druhých okolních 
krajích. Všecky neděle výstavní jsou již obsazeny. Tak 
konat se bude den českých menšin, den Hořicka a den 
Dělnických tělocvičných jednot. Zdar výstavy zdá se 
býti zajištěn.

Tyfus skvrnitý zavlečen byl haličskými země
dělskými dělníky do Třebovétic. V místě nachází se 
císařský velkostatek, jehož řiditel povolal haličské děl
níky, ač v místě je mnoho dělnictva nezaměstnáno. 
Zvláštní je, že mzdy cizího dělnictva jsou vyšší než 
byly u českého. Zde se také projevila láska k če
skému dělnictvu. Pro případ objevivšího se zde tyfu 
haličští dělníci nepracují, jsou úplné osamoceni a vše 
na nich i vůkol nich se desinflknje. Páni na velko
statku dostali na pamětnou.

Schůze mládeže koná se dnes v Semilech 
v Dělnickém domě. Hoši, přičiňte se o návštěvu.

Vzdělávací sbor v Hořicích pořádá po
mocí čes. výs. škol pražských lidové přednášky. První 
koná se dnes odpoledne v Divadelním sále. Přednáší 
„O náboženství a mravnosti“ prof. dr. Fr. Krejčí.

O velikonoční pondělí konány byly schůze 
v Bělohradů, v Brtci a v Hoření Nové Vsi „O poli
tické situaci a činnosti agrárníků“. Na schůzi refe
roval soudr. Kindl z Hořic. V týž den mluvil v Běle
hradě na schůzi posl. Zázvorka, jemuž na odpoledních 
schůzích dostalo se řádné odpovědi.

Sebevražda. Ve čtvrtek v časných hodinách 
ranních utopila se v řece Bystřici u Hořic SOletá 
Božena Frýbová, tovární dělnice z Hořic, posud z ne
známých příčin. Je s podivem, jak často mladé dívky, 
zvláště delnice, v našem městě sahají k sebevraždě.

Při vzkříšení v Boskové n Semil hrála so
kolská hudba samé sokolské pochody. Snad protože 
tamější farář sympatisuje 8 národními dělníky. Charak
teristické.

Kladské pomezí.
V Náchodě, 9. dubna.

Jednou z hlavních povinností průmyslových měst 
má býti péče o řádné dělnické byty. Náchod 
se o otázku tu ještě nestaral — třebaže bytová mi
zerie je málo kde taková jako u nás. Přenechával sta
rost o ni soukromé iniciativě zdejších fabríkantů. 
A jak ti péči o dělnické byty rozumí, ví každý. Po
važují tovární byt za prostředek ještě většího zotro
čení dělníka. A při tom nota bene se nestarají, aby 
byty vyhovovaly aspoň nej prvotnějším zdravotním před
pisům. Náchod má tu už řadu takových dělnických 
kasáren, které jsou hotové lidomorny a jenom dík ne- 
všímavosti policejně zdravotních orgánů je v nich do
voleno bydlet. Nyní má být Náchod oblačen novými 
kasárnami firmy Doctorovy. Jsme zvědavi, dá-li k tomu 
mésto své svolení či rozhonpe-li se konečné samo 
k modernímu řešení bytové otázky po vzoru jiných 
měst. Naše organisace věnuje ted této otázce zvýšenou 
pozornost.

Krise v textilním p r ů m y s lu těžce do
léhá na náš dělný lid. Nikdo neví, kdy jí bude konce. 
Dosud stále jo jen stupňována. Tak v přádelně rakou
ských textilních závodů bylo oznámeno dělnictvu, že 
se výroba omezuje o další půldne. Zde aspoň do
stávají ještě dělníci poloviční náhradu. Ale u Bartoňů, 
kteří rozdávají tisíce na Matici a dávají ei za to pěti 
v listech chvalozpěvy, není hraženo dělnictvu nic. 
Mzdové poměry u této firmy jsou vůbec pode vši 
kritiku.

V Novém Městě n. M. konají se dnes v neděli 
10. dubna odpoledne volby do okresní nemocenské 
pokladny. Správu její mají v rukou dosud národní děl
níci & tím už je řečeno vše. Volby provádějí se na
prosto nezákonně, Nebyla dodržena zákonná lhůta 
k vypsání voleb a legitimace v řadě případů nedoru
čeny, takžo soudruzi naši musili se obrátiti na hejt
manství, aby zakročilo. Hejtman eám uznal, že se 
volby dějí nezákonně, ale ze své iniciativy je neza
stavil. Bratří tedy chtějí obvyklými prostředky uhájit 
svou posici. Budou-li naší soudruzi dost agilní — a 
vtom směru vznášíme na né ještě v po
slední chvíli apel — mohou plány národních 
déluíků notně zkřížit. Postaveny jsou tři kandidátky : 
národní, klerikální & naše. Na klerikální a národní 
vyskytuje se mnoho jmen společných — patrno, že je 
mezi oběma dohoda.

Ve Studnici u Náchod a vyměnilo se 
í i jedné třídě za 6 měsíců 7 učitelů. Pan in

spektor vyměňuje právě tak často učitele, jako hejt- 
í man služky. Ale ty ubohé détil
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Slovácká konference.
8. a 4. dubna konala ne v Prešpurku konference 

slováckých sociálně demokratických organisaci v Uhrách. 
Výkonný výbor českoslovanské strany zastoupen byl 
soudr. Ť e 8 k o u, maďarská strana soudr. B u c h i n- 
gerem. Jednáno bylo hlavně: 1, o organisaci a 
agitací a 2. o volbách a volebním právu 
do uherského parlamentu.

K prvému bodu, k němuž referoval sondr. Benda, 
byla přijata tato resolace:

„Příčinou úpadku slovenských odborných erga- 
sácii v době od III. sjazdu slovenskej sociálnej demo
kracie boly hospodářská kríza, prenasledovanie so 
strany vlády aštátnych úradov, ale tíež neusporiadané 
organisačné poměry v jednotlivých odborných organi- 
sáciácb. Je prirodzené, že tento úpadok nezostal bez 
vplyvu na vývin politického hnutia medzi slovenským 
proletáři atom, lebo za terajších pomerov v Uhersku celé 
politické sodálno-demokratické hnutie závisí od vývinu 
odborných organisácií.

Tieto nepmzoivé poměry v poslednej době sa 
ćiastoćne přeměnily, takže nastala pre výv,n organi- 
aácií priaznivejšia doba.

Krajinská konfereccía slovenských sociálnych demo- 
fcratov pokládá za uevjunuteFno nutná, aby súdruhovla 
všade tejto doby vy užitkovali k vybudovaniu sociálno 
demokratických organisácíí, nakladl súdrnhom:

1. Aby všade tam, kde odborná organieścia za
nikla anebo upadla, vzkrieaeuá bola táto k novej čin
nosti.

2. Aby zakladané boly nové odborné organisácie 
a jich čienovia poučovaní bolí o nutnosti platenia 
stran nej dane.

3. Aby zakladané boly vedFa odborných orga- 
nitácií všade, kde len to možné, politické organi- 
sácie.

4. Aby súdruhovia v priemyselných miestach roz
vinuli agitačnú činnost pre socialismus tiež medzi 
venkovským Pudom.

5. Aby platili strannú dań adl’a možnosti i inakšie 
hmotné stranu podporovali, aby mohla vyplnit svoje úkoly.

6. Aby sa v organisáciacb konaly pravidelné orga- 
nisačné a agitačné schód ze. na ktorých by sa pojed
návalo o spósobe agitácie pre zmohutnenie sociálně
demokratického huutia.

7. Aby výkonnému výboru podávané boly pravi
delné zprávy o stave blinda v jednotlivých miestach.“

O volbách a volebním právu referoval soudr. Le
tt o cký, jenž navrhl resoluci:

„Krajinská konferencia považuje za potřebné, aby 
blížiacich sa volieb využitkované bolo k agitácii proti 
nepnateFom všeobecného rovného a tajného volebného 
práva a aby slovenský proletariát, ačkoFvek je a vo- 
lebného práva vytvořený, svojím vplyvom a agitáciou 
napomáhal víUzstvo takých kandidátov, ktorí sa za- 
viaiu a dajú garancin, že budú pracovat za uskutoč- 
nenie všeobecného rovného a tajného volebného práva.

Volebného boja miisia využitkovaf súdrnbovia 
všade k rozsíreniu socialistických myšlienok. Koafe- 
rencia doporučuje, aby s ohl’adom na úplná politická 
bezprávnosf slovenského pracujúceho Fudu neboli po
stavení osobitní slovenskf sociálno-demokratickí kandi
dáti, ale nakladá výkonnému výi oru, aby všade na 
Slovensku rozšířil letáky, v ktorých by Fnd bol po
učený o snahách sociálno demokratického proletariáto, 
a usporiadal, nakoFko to sily dovoFujó, sbromaždenia 
v prospěch všeobecného rovného a tajného volebného 
práva s hlasováním po obciacb.“

V pondelok jednalo sa o tlače. Referoval súdr. 
Benda, ktorý podal zprávu za administrácin „Robot- 
DÍckých Novin“ a volal súdruhov k áčinnej agitácii 
pre stasn sociálno-domokratickú tlač. V resolňcii, ktorú 
navrhol, hovoří sa toto :

„Krajinská konferencia považuje za hlavnú povin
nost všetkých organisácíí a eúdrubov, aby pečovali 
o rozšířeni© „Robotníckých Novin” medzi slovenským 
praco júcim 1’udoro.

Z tohoto cieFn nech založia súdruhovia všade 
zvláštně tlaéové výbory, ktoré by sa zaoberaly len 
s agitáciou pre „Rnbotnícke Noviny”, aby tieto po
stavené boly na zdravý finanéný základ.

8 ohl’adom na biedny fínančný stav a deficit ča
sopisu, akož i zaviazanosti. ktoré časopis převzal 
ohl’adom kaucie, nech sůdruhovia památajú pri každej 
příležitosti podporami a sbierkami na „Robotnícke 
Noviny”.

Je nutné, aby všade bola převedená tíež agitácia, 
aby Fudia, ktorí na robotníctvo a jeho groše sú od
kázaní, ako obchodníci, hostínski, holičia a iní, bolí 
predplatitePmí „Robotníckých Novíu“ ft tiež v aích 
mserovali.

Přelo, že zkúsenosť učí, že najlepŠie časopis roz
šiřuje sa vtedy, ked s času na čas sá v ňom zprávy 
z venkova, nakladá konferencia súcirnhom, aby zasielaíi 
pravidelné zprávy, ktoré musia byť hodnověrné a vy- 
stríbajúce osobných sporov a výpadov, redakcii časo
pisu k uverejneniu.

Krajinská konferencia slovenských sociálnych demo- 
hratov vyslovuje presvedčenie, že maďarské parlamen- 
tárne strany svojon nepoctivou a protiFudovou poli
tikou cesú vinu na tom, že od kráFa sl’ùbené vše
obecné rovné a tajné volebně právo s hlasováním po 
obciach dosiaF v Uhersku nebol© do života uvedené, 
ačkoFvek koaličně strany k tomu sa zaviazaly, a kon* 
statuje, že tiež ani národnostná strana v parlamente 
neviedla dostatočco energický boj proti nepriateFom 
volebuej opravy.“

Také tato resolace byla po obšíraé debatě schvá- 
ena a konference skončena,

Dopisy.
£ Podmokli» Dnes v neděli dne 10. dubna 

koná se o 3, hod. odpol. v Dělnickém domě veřejná 
schůze žen. Referuje soudr. Ecksteinová z Prahy.

Z Pod ba by. Spojené organ i sace Lisoleje-Selo a 
Podbaba uspořádají v den 1. května v restauraci sNa 
Břetislave«” v Podbabě odpoledne koncert a večer týx 
den v Bále téže restaurace akademii. Da koncertu 
vstup volný a do akademie vstupné 50 hal., druhá 
občanka 20 hal. Počátek koncertu o pul 3. hod. a 
končí o 7. hod., kdy následovat bude akademie. Pořad 
akademie: Proslov. „Panský vděk” (divadelní předsta
vení), živý obraz, recitace, básně, hudba, eolové vý
stupy atd. Spoluúčinkují : p. Hladík a sl. Hladíková 
ze Selce, členové „Dělnické Besedy” z Lisolej a 
kapela.

Z Xymburka* (Zdražení mléka.) Před 
velikonočními svátky některé »lékařky, chtějíce zí- 
skati si více konsunwntú a tak poškodili druhé, za
čaly v obcích, kam pro mléko dojíždějí, toto o 2 bal. 
na litru více přepláceli, aby je druhým odebraly. Toho 
se chytili agrárníci a zdražili mléko na celém okresu. 
V prvé chvíli zástupci dělnictva, spolu s odbočkou 
živnostníků, mlékaře od tohoto kroku chtěli odvrátit 
a žádali na nich, aby spojili se společně 8 konsumeuty 
proti agrárníkům. Dohody však docíleno nebylo. Nu to 
svolána místní politickou organisaci veřejná schůze, na 
které jednání toto odsouzeno a usneseno zdr&žeuého 
mléka vůbec nekupovali. Současně zvolena 3členná ko
mise, která má vyzvati správu města, aby tato zasáhla 
svým vlivem proti takovému alomyslnému zdražováni 
potravin a hledati levnější prameny mléka pro Nym
burk, v případě i zřízení společné prodejny mléka. 
Některé »lékařky nyní již na mléce slevily a jest jen 
potřebí, aby soudruzi a soudružky za každou cenu od
pírali zdražené mléko vůbec. Ty »lékařky, které dá* 
vají mléko za starou cenu, budou občanstvu oznámeny. 
— Drnžstvo prostavbulidovýcharodin* 
nýeh domků v Nymburce obdrželo od mini
sterstva veřejných prací 3000 K subvence na zarizo- 
vací výlohy.

X Seratovic* V továrně pana Hasse na svíčky, 
mýdlo a degras v Neratovicích se vyskytli mezi děl
nictvem donášeči. T>, jakmile uslyší nějaké příkré 
slovo v továrně nebo někde v hostinci, hned za tepla 
8 tím běží k panu správci a tak jest správa továrny 
důkladně z každého oddělení informována, co který 
dělník proti závodu nebo pauu správci promluvil. Jest 
velice smetné, nedovedete-li si někdo své poměry upra
vit jinak než donášením na jiné. Radíme těm lidem, 
aby tohoto špiclování nž jednou zanechali. Nestane-li 
se tak, ukážeme na vás, aby organisované dělnictvo 
poznalo své škůdce a dle toho 8 nimi jednalo.

S Velkých Popovle. Nedávno minulé volby 
místního obecního zastupitelstva, kde v třetím sborn 
jsou zastoupeni naši soudruzi — trpce snáší stará 
panská klika velkostatku, která chtěla stůj co atůj do
stat třetí sbor do svých rukou — a nechává to na 
sobě znát tím, že dělnictvo, které nevolilo dle její 
chuti, v práci různě pronásleduje. T pivovaře bednář- 
ský mistr Krákora, který dělnictvo jemu podřízené bez
důvodné šikanuje, zapomíná, že jediné po bedrách 
dělnictva postavení svého došel a že své mozoly z mi
nulé již otročiny ještě neztratil. Pánové, ty doby již 
minuly, kdy jste si v obci dělali co jste sami za dobré 
nznali, kdy zde na jedné straně vládl peněžní pytel a 
na straně druhé klerikálové. Vůle občanstva rozhodla 
o tom, kdo má jeho zájmy v obecním zastupitelstvu 
hájit, a proto již se musíte s touto nějak epukojit.

Xe Že re tle. Dne 27. března ustavena byla ve 
Vlhošti místní politická orgamsace pro Žeretice a okolí, 
kdes velkým zdařeni referoval soudr. Pasecký. 
Obětavý zvláště soudr. Frant. Stryal podá v tom 
ohhdu každému milerád informace. Dále doufáme, že 
zdejší bývalí členové domkářskébo sdružení do jednoho 
přestoupí k Středolabskéiiiu sdružení domkářů a málo- 
rolníků a že tito také zároveň stanou se členy nově 
založené organisace politické. Další činnosti přejeme 
hojné zdaru

Z Máslnvlc. Jsme nuceni znovu 8© zmínili o tom, 
jak si počíná lesní správa pana Blocha. Již jsme 
jednou poukázali na nepřístojné jednání hajného či* 
háka, domnívajíce se, že se stane náprava, ale zmýlili 
jsme »e. Tento člověk si počíná tak, že už to* přesa
huje všechny meze. Dne 31. března šel občan A. K. 
pro voda do studánek podle vsí. Srazil se tam s jme
novaným hajným, který nechtěl mu dát voda a vyháněl 
ho, že tam prý nemá co dělat. Také když občanstvo 
vyjde si na zdravý vzduch okolo obce anebo za dvůr 
se projít, Čihák je vyhání. Tážeme se vás, pane fla
dra bo, kdo jsou ta slibná slova, která jste loňského 
roku učinil na obecním úřadě, že chcete jit a občany 
v dobrém ? A což pak vy, pane Bakaláři, dáváte Či- 
hákovi takové rozkazy, aby občanstvo zúmyslné šika
noval ? Pane Bakaláři, nemyslíte si, že jste na Moravě ? 
Pamatujte se, že jste ve středních Čechách ! Občan
stvo jest vzhledem k takovému jednání Čihákovu roz
čileno. Pánové, necbcete-li, aby došlo k nějakému kon
fliktu jako roku loňského v Libšicích, zjednejte oka
mžitě nápravu.

Z ŁedSinje. V pondělí 28. března svolaly ?em 
agrární argamsace „mauifestační“ schůzi lidu venkov
ského, na které měly tři řečníky. Poslanec Kotland tu 
v odpovědi soudr. Jíravovi, který ukázal na podstatu 
agrární strany a její činuost, bájil agrárníky a tvrdil, 
že v r. 1848 agrárníci bojovali na barikádách a že 
je vedli Kozina (!) a Jan Výrava. (!) Agrárníkům Se 
to tolik Ubilo, že pak nechtěli už dát soudruhům našim 
slovo. Co na tom. že Kosina byl popraven už r. 1695 

* Výrava je smyšleným hrdinou divadelní hry, která 
se odehrává v osmnáctém století. Na schůzi bylo tak 
nízce útočeno na strana naši, že se vypořádáme s agrár
níky na řadě schůzí v celém našem obvodu, jejichž 
denním pořádkem bude: Venkov a sociální demokracie. 
Tuto neděli již začínáme.

Äe St* Str»»nie. V neděli dne 3. dubna konala 
se u nás veřejná schůze lidu 8 programem : „Volební 
právo do sněmu zemského“. Promluvil soudr. Novák 
z Nnslí, který velico vystižně kritisoval zemské hospo
dářství a hospodářství v okresích i obcích a následky 
toho pro veškeré občanstvo. Vývody jeho přijaty s na
prostým souhlasem. Předsedající soudr. Pik zakončuje 
schůzi jadrným doslovem, apeluje na veškeré dělnictvo, 
aby se organisovalo jak politicky tak i odborové, po
něvadž jen tak bude schopno se domáhali svých 
práv.

Xe Starých Dejvic. Jarním počasím se opět 
a nás otevřely herny naší mládeže u Dvora, u Holu- 
bovic a ve všech zátiších této části obce, kde mládež 
nemá nic jiného na práci, než hráti krejcary k čáře. 
Majitelé těchto míst neměli by tento nešvar trpěli 
před svými domy. Co pomyslí si o naši obci výlet
níci, kteří procházejí tudy do Šárky, a o těchto ho
ších, kteří gebe tak navzájem okrádají, a o občanech, 
kteří zde bydlí. Rodiče rázným způsobem měli by za
kročili a nedovolili svým dítkám toto okrádání a na
bádat je k zábavám ušlechtilejším.

Ä Holubic. V neděli dne 20. března konala se 
o nás veřejuá schůze lidu 8 programem : „Činnost 
strany agrární a hospodářské postaveni zemědělského 
dělnictva“. Za svaz zemědělského dělnictva přítomen 
byl soudr. Kučera z Prahy. Schůzi zahájil soudruh 
V. Pátek, do předsednictva zvoleni soudruzi Josef 
Vlach ml., Ant. Nosek a V. Pátek. Referoval 
soudr. Kučera. Debaty súčastnil ee také agrární 
zem. poslanec Douša, který se kritice vývodů suudr. 
Kučery úplně vjhnul.

X Břevnova. V měsíci březnu půjčeno bylo 
z knihovny akademického odboru 253 čtenářům 539 
knih. _______

s obecenstva«

Mí W W ï Mi M
4152 FILIÁLKY:

v Prase, Josefské námčstl. LÄ
V Semllech. V Turnově.

Zúrcži vklady 4l/t°/0 ode dne 
violent do dne vybráni.

Cetkevý stav vkíadů K 28tS29.79G-01 
Akciový kapitál K 10,000.000 —. Resenní fondy 
K 1,300.000‘—• — Provádí veškeré obchody ban
kovní, sménár. a bursovní. — Eskont smenek a 
faktur. — Vadia a kauce. — Skladiště. — Smě

nárna. — Obchod uhlím. — Stavební úvěry.

Opět vůtiM výhra připadla na turecký los 
400frankový číslo 1,867.901 při posledním tabu dne 
81. března v obnosu 2500 fr. Tento los byl v b a n- 
kovním závodě Ig. S. Weiner v Praze, Ce- 
letná ulice č. 42 u Prašné brány, na měsíční 
splátky takou m a jest dosud na touto los 12 
splátek složeno. Los vystaven jest ve výkladní skříni 
nahoře uvedené firmy.

(Z a i 1 á D o.)

^cdššvkir, 
krsižovské

za bâjeCnê levné ceny u firmy

JAKOB POLLÁK
PRAHA, ^eletná ulke i. 2 nová

PERLA NARENTICA
pro chudokrevné nejlepůi 
vino.Příjemné sladká chuť. 
Kvůli napodobeninám po- 

f«« zoř na Jméno „NArenttca“.

(Zasláno.)

Oamské látky 
skutečné levné, dobře koupíte 
ve velkém výběru u firmy

E. Slavata, Žiíkov,
Husova třída, ,Na Proutkové.*


